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Écris ton nom ici :  

Donne à chacun de ces textes une police de caractère au choix

Un jour, un roi chassait dans une grande forêt. Et il y mettait tant d'entrain que personne, parmi ses gens, n'arrivait à le suivre. Le soir arrivé, il s'arrêta et regarda autour de lui. Il s'aperçut qu'il s'était perdu. Il chercha à sortir du bois, mais n'y parvint pas. Il vit alors une vieille femme qui s'approchait de lui. C'était une sorcière.

Pascal a un métier peu courant : il est apiculteur itinérant. Quand il déplace ses ruches, il doit le faire la nuit quand les abeilles dorment , sinon il en perdrait certaines. Il va dans le midi en hiver pour que ses abeilles aient plus chaud.

L'apiculteur élève les abeilles domestiques en vue de la récolte du miel et de la cire. Pour vivre, un professionnel devra avoir au moins 500 ruches, mais il existe aussi de nombreux  amateurs pour lesquels l'apiculture constitue une distraction ou une activité secondaire rentable. C'est dans l'Île de France (Paris) que l'on rencontre le plus d'apiculteurs.

Le projectile a été aperçu le 12 décembre, à huit heures du soir, la Lune étant entrée dans son dernier quartier. 

Ce missile n'est pas arrivé à son but. Il est passé à côté, mais assez près, néan-moins, pour avoir été capturé par l'attraction lu-naire.
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