
À différents endroits du texte, tu devras remplacer les € par l'un des mots suivants : 


Guillaumet,  militaire, propose, voyage, Henri, l'âge, ans, mai, accident, équatoriale.

Henri Guillaumet :

Le 29 € 1902, Henri € naît à Bouy dans la Marne près de Châlons-en-Champagne.

À € de 14 €, il reçoit en fraude son baptême de l'air sur un avion militaire. Il obtient son brevet de pilote civil le 31 décembre 1921.

En 1922, il s'engage au centre d'instruction € d'Istres et est affecté au 38ème régiment de chasse de Thionville où il rencontre Mermoz.

Début 1926, il est démobilisé et Jean Mermoz lui € de venir le rejoindre chez Latécoère. Il y fait la connaissance d'Antoine de Saint-Exupéry.

En 1928, il effectue un € de reconnaissance entre Saint-louis du Sénégal et Douala, puis de St-Louis du Sénégal à Brazzaville (Afrique), il vole 6 000 km au-dessus de la forêt €.

Mi 1929, Henri Guillaumet quitte Marseille pour rejoindre Jean Mermoz à Rio de Janeiro et, le 14 juillet, il inaugure la ligne régulière Argentine - Chili.

€ Guillaumet entre dans la légende le13 juin 1930, lors de son € de la Laguna del Diamante (sujet du film « Les Ailes du courage »).

Il disparaît le 27 novembre 1940 lors d'un vol commercial entre la France et le Proche Orient, abattu sans doute par erreur par un avion allemand ou italien.

