 
À différents endroits du texte, tu devras choisir entre deux propositions soulignées: efface la mauvaise et enlève le soulignement !


Jean Mermoz 

Jean Mermoz est né le 7 décembre 1901, à Aubenton, dans dent l’Aisne (à une heure environ au Nord-Est du Bourget ). Sa mère était infirmière chef. Durant son enfance, il marque des dé préférences pour la lecture et le dessin. Il aurait aimé être ingénieur. Au début, il ne pense pas aux avions avirons.

À 18 ans, il s’engage enrage dans l’armée où on lui conseille l’aviation. Il fait quatre mois de classes (entraînement militaire élémentaire) au Bourget puis est envoyé au camp d’aviation d’Istres (près de Marseille).

En 1928, Jean Mermoz entre gomme comme pilote de ligne chez Latécoère. En 1929, il franchit, difficilement, la Cordillère des Andes en utilisant les mourants courants ascendants, puis ouvre la signe ligne Rio de Janeiro - Santiago du Chili en 1930. En 1931, il réalise pour la première fois la maison liaison Toulouse - Buenos Aires en quatre jours !

Il disparaît, le 5 décembre 1936, au-dessus de l’Atlantique Sud, à bord de l’hydravion Croix du Sud, à 800 Km au marge large de Dakar.


